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Portal powstał jako nowoczesne na-
rzędzie komunikacji z mieszkańcami oraz 
promocji życia społecznego, kulturalnego i 
sportowego w naszej gminy. Od początku 
jest realizowany przez GOKSiR w Przecła-
wiu. Tempo rozwoju przerosło nasze pier-
wotne założenia. Dziękujemy!

Liczby, które pokazują skalę
Pierwsze 12 miesięcy działalności 

(1.01–31.12.2025) to intensywna obec-
ność w mediach społecznościowych i na 
stronie internetowej: 

- 6,3 mln wyświetleń materiałów na Fa-
cebooku i Instagramie;

- ponad 41 tys. interakcji (komentarze, 
polubienia, udostępnienia, odpowiedzi);

- ponad 56 tys. kliknięć linków;
- 4,5 tys. obserwujących w social me-

diach – wzrost o 350% względem I kwar-
tału 2025 r.

Portal, który żyje codziennością gminy
W ciągu roku na Kołbaskowo.eu opubli-

kowaliśmy 1200 artykułów – od codzien-

nych aktualności, przez relacje z wydarzeń, 
po zapowiedzi i materiały promujące lokal-
ne inicjatywy. Stronę odwiedziło ponad 61 
tys. aktywnych użytkowników.

Zasięg portalu wykracza dziś daleko 
poza granice gminy:

- 81% użytkowników z Polski (49 tys.), 
głównie z gminy Kołbaskowo i Szczeci-
na oraz z Warszawy, Poznania, Gdańska  
i Wrocławia;

- 19% odbiorców z zagranicy – m.in.  
z USA, Niemiec, Irlandii, Szwecji i Wielkiej 
Brytanii.

Aż 80% wizyt pochodzi z urządzeń mo-
bilnych, co potwierdza, że portal odpowia-
da na współczesne nawyki odbiorców.

Obecność wideo i papierze
Kołbaskowo.eu to także multimedia  

i tradycyjna prasa:
- pół miliona wyświetleń kanału YouTu-

be i 930 subskrybentów;
- 11 numerów drukowanej gazety Ko-

łbaskowo.eu, każdy w nakładzie 5500 
egzemplarzy, bezpłatnie kolportowanych 
wśród mieszkańców.

Więcej niż informacje
Od początku Kołbaskowo.eu budowa-

ne było jako coś więcej niż portal informa-
cyjny. Dziś to:

- skuteczna promocja ciekawych ludzi, 
lokalnych wydarzeń i inicjatyw;

- przestrzeń dialogu z mieszkańcami;
- realne wsparcie dla placówek oświa-

towych, kulturalnych, stowarzyszeń; 
- nowoczesna platforma komunikacji, 

angażująca różne grupy wiekowe.

Profil odbiorców pokazuje stale rosną-
cy zasięg: 75% mężczyzn i 25% kobiet, 
głównie w wieku 24–55 lat, z czego ponad 
85% to nowi użytkownicy. To dla nas wy-
raźny sygnał, że portal skutecznie dociera 
do kolejnych grup mieszkańców i sympa-
tyków gminy.

Ten wynik nie byłby możliwy bez na-
szych czytelników, obserwatorów i miesz-
kańców, którzy każdego dnia czytają, 
komentują, udostępniają i reagują na pu-
blikowane treści. Dziękujemy za zaufanie, 
konstruktywne uwagi, wiadomości pry-
watne i przede wszystkim sygnały z terenu 
– to one w dużej mierze wyznaczają kieru-
nek rozwoju portalu.

Kołbaskowo.eu tworzymy dla miesz-
kańców i razem z mieszkańcami. Wasze 
zainteresowanie, aktywność i zaangażo-
wanie pokazują, że lokalne medium ma 
sens i realną wartość. To najlepsza moty-
wacja do dalszej pracy i rozwijania portalu 
w kolejnych miesiącach.

� Redakcja 

W sylwestrową noc minął rok  
od uruchomienia Kołbaskowo.eu. 
To był dla nas czas intensywnej 
pracy, dynamicznego wzrostu  
i budowania Państwa zaufania. 
Dziękujemy, że jesteście z nami!

Rok wspólnej drogi. Kołbaskowo.eu 
świętuje pierwsze urodziny
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Gmina Kołbaskowo wyróżniona Nagrodą Euroregionu Pomerania
Podczas jubileuszowych obchodów 

30-lecia działalności Euroregionu Pome-
rania w Stralsundzie Gmina Kołbaskowo 
została uhonorowana szczególnym wy-
różnieniem – Nagrodą Euroregionu Po-
merania. To prestiżowe odznaczenie jest 
wyrazem uznania dla wieloletniej, kon-
sekwentnej pracy samorządu na rzecz 
współpracy transgranicznej oraz budowa-
nia dobrych relacji polsko-niemieckich.

Uroczystość odbyła się w Stralsundzie 
i zgromadziła przedstawicieli samorządów 
oraz instytucji zaangażowanych w rozwój 
współpracy w obszarze Euroregion Po-
merania. Decyzją Zarządu Stowarzyszenia 
Gmin Polskich Euroregionu Pomerania Na-
groda trafiła do Gminy Kołbaskowo jako 
wyraz docenienia jej ponadprzeciętnego 
zaangażowania w realizację wspólnych ini-
cjatyw po obu stronach granicy.

Kołbaskowo od lat aktywnie uczest-
niczy w projektach transgranicznych, sku-
tecznie wykorzystując środki z Funduszu 
Małych Projektów Interreg. W ramach tej 

współpracy gmina zrealizowała rekordową 
liczbę 39 inicjatyw. Wśród nich znalazły się 
m.in. polsko-niemieckie wydarzenia kul-
turalne i społeczne, takie jak Noc Kupały, 
Bal Seniora, projekty muzyczne i taneczne, 
warsztaty kreatywne czy wycieczki krajo-
znawcze. Istotne miejsce zajmują również 
tzw. duże projekty infrastrukturalne, w tym 
budowa ścieżek pieszo-rowerowych, które 
służą mieszkańcom i turystom po obu stro-
nach granicy.

Nagrodę oraz gratulacje z rąk prezyden-
tów i Sekretarza Euroregionu Pomerania 
odebrała w imieniu samorządu Małgorzata 
Schwarz, wójt Gminy Kołbaskowo. Wyróż-
nienie to stanowi nie tylko podsumowanie 
dotychczasowych działań, ale także moty-
wację do dalszego rozwijania współpracy 
transgranicznej i realizacji kolejnych wspól-
nych projektów wzmacniających relacje 
polsko-niemieckie.�

� muzzy

Program WOŚP 2026 w GOKSiR 
Strefa sceny i licytacji 10:00–20:00
10:00–12:00 Występy artystyczne 
12:00–14:30 Występy uczennic 
i uczniów z placówek oświatowych 
Gmina Kołbaskowo 
14:30–15:15 Pokazy tańca
15:15–15:30 Pieski Chartoterapia – 

spotkanie z chartami
15:30–17:30 Występy wokalne
17:30–20:00 Pokazy tańca 
i gimnastyki
20:00 – Światełko do nieba 

Strefa zdrowia i piękna 10:00 – 18:00
• Patrycja Gutowska & Wojciech Chy-

liński – strzyżenie w zamian za wrzutkę do 
puszki WOŚP

• Dietetyk kliniczny Sebastian Korus – 
pomiary antropometryczne i analiza składu 
ciała wraz z interpretacją wyników

• Studenckie Towarzystwo Diagno-
stów Laboratoryjnych PUM – pomiar gli-
kemii przygodnej oraz ciśnienia tętniczego

• IFMSA-Poland Oddział Szczecin – 
„Szpital Pluszowego Misia”

• Think Pink – nauka samobadania 
piersi, profilaktyka nowotworowa, eduka-
cja zdrowotna; możliwość pomiaru chole-
sterolu

• Towarzystwo Doskonalenia Umiejęt-
ności Praktycznej Studentów i Doktorantów 
PUM – stanowisko pierwszej pomocy i RKO

• Polskie Towarzystwo Studentów Far-
macji Oddział Szczecin – warsztaty two-
rzenia mydełek i stanowisko farmakogno-
styczne

• Polskie Towarzystwo Studentów Sto-
matologii – konsultacje stomatologiczne.

Strefa motoryzacji
Sobota, 24.01 OffroadEvents – wyjazd 

off-road dla pojazdów turystycznych wraz 
z licytacjami

Niedziela, 25.01 | Godz. 11:00–15:00
• OffroadEvents – miasteczko motory-

zacyjne z samochodami terenowymi
• Bergerat Monnoyeur – maszyny bu-

dowlane Caterpillar (koparka i skidsteer)

• Red Hot Chili Customs – wystawa 
motocykli ADV

• RC Maniacy Szczecin – pokazy i za-
bawy z pojazdami RC (4x4 off-road)

Strefa gastronomii i wystawców 
10:00 – 20:00

Strefa rekreacji Urlife & FunFit 
9:00–20:00

Bieg FunFit dla WOŚP 13:00 
„Policz się z cukrzycą”

Strefa sportowa 11:00 – 14:00 
boisko GOKSiR Przecław
Turniej piłkarski dla dwóch roczników: 

2016 & 2019
Turniej organizowany przez: KKS Pio-

nier Szczecin oraz Future Football Club
Zapisy drużyn: kkspionier.szczecin@

zzpn.pl

Do wylicytowania między innymi:
•	 Samochody na weekend od Gru-

py Cichy–Zasada
•	 Krzesełko z dawnego stadionu 

Pogoni Szczecin z wpisaną zwrotką hymnu 
– Stowarzyszenie Imbryczek

•	 Motocykl na weekend od Red 
Hot Chili Customs
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Siadło Dolne zyskało nową, wyjątko-
wą propozycję dla mieszkańców i tury-
stów ceniących aktywny wypoczynek na 
świeżym powietrzu. Wzdłuż spacerowej 
trasy ustawiono pięć tablic edukacyj-
nych, które powstały w ramach projektu 
„Polsko-Niemieckie kajakowe Między-
odrze! / Polnisch–Deutsche Kanutouren 
im Oderbruch!”. To inicjatywa łącząca 
edukację przyrodniczą z elementami lo-
kalnych legend i transgranicznej współ-
pracy.

Tablice prowadzą spacerowiczów przez 
baśniową opowieść o strażnikach Między-
odrza – symbolicznych opiekunach tej nie-
zwykłej krainy. Każdy przystanek to okazja, 
by na chwilę zwolnić, uważniej spojrzeć na 
otaczającą naturę i dowiedzieć się więcej  
o unikatowym charakterze nadodrzań-

skich terenów. Historia przeplata się tu  
z przyrodą, a narracja pobudza wyobraźnię 
zarówno dzieci, jak i dorosłych.

Nowa atrakcja doskonale wpisuje się 
w ideę spokojnej turystyki i rodzinnych 
form spędzania czasu. Spacer wśród drzew 
i rozlewisk Odry staje się małą przygodą 
– bez pośpiechu, za to z nutą odkrywania  
i refleksji nad wspólnym dziedzictwem re-
gionu.

Projekt został dofinansowany przez 
Unię Europejską z Funduszu Małych Pro-
jektów (FMP) w ramach Programu Współ-
pracy Interreg VI A Meklemburgia-Pomo-
rze Przednie / Brandenburgia / Polska 
2021–2027. To kolejny przykład na to, że 
współpraca ponad granicami może owoco-
wać inicjatywami, które realnie wzbogaca-
ją lokalną przestrzeń i zachęcają do odkry-
wania jej na nowo.� muzzy

Rodzinny spacer, który zamienia 
się w opowieść pełną przyrody, 
historii i magii? W Siadle Dolnym 
to już możliwe. W przestrzeni 
nadodrzańskich krajobrazów  
pojawiła się nowa atrakcja  
– pięć tablic edukacyjnych, które 
zapraszają do odkrywania baśni  
o strażnikach Międzyodrza

Baśniowy spacer nad Odrą. Nowa 
atrakcja edukacyjna w Siadle Dolnym

Podczas grudniowej sesji Rady Gmi-
ny Kołbaskowo wręczono nagrody wójta 
gminy dla sołtysów, którzy w minionym 
roku wyróżnili się szczególnym zaangażo-
waniem w życie lokalnych społeczności. 
Otrzymali je Angelika Nazimek z Kamień-
ca, Edyta Barańska z Pargowa oraz Sylwe-
ster Beczyński z Moczył.

Jak podkreśla Małgorzata Schwarz, 
wójt gminy Kołbaskowo, nagrodzeni soł-
tysi są bardzo aktywni. - Angażują się we 
wszystkie inicjatywy, które realizuje samo-
rząd. Bardzo aktywnie włączyli się również 
w działania prowadzone przez GOKSiR.

Dla Angeliki Nazimek nagroda ma wy-
miar szczególny. – Serdecznie dziękuję 
za przyznaną nagrodę. Jest ona dla mnie 
ogromnym wyróżnieniem oraz wyrazem 
uznania, który stanowi silną motywację 
do dalszej pracy i zaangażowania na rzecz 
lokalnej społeczności – mówi sołtyska Ka-
mieńca. - Osiągnięcie nie byłoby możliwe 
bez zaangażowania Rady Sołeckiej oraz 
mieszkańców Kamieńca, a w szczególno-

ści bez owocnej współpracy z sołectwami 
Moczyły i Pargowo, GOKSiR w Przecławiu 
oraz firmą DGS Diagnostics. 

Podobnie wyróżnienie odbiera Edyta 
Barańska, sołtyska Pargowa. – Nagroda ta 
jest dla mnie nie tylko dowodem uznania, 
ale także motywacją do dalszej pracy. Za-
wsze staram się działać dla dobra wspólne-
go, a takie gesty utwierdzają mnie w prze-
konaniu, że podejmowane działania mają 
sens i są dostrzegane – podkreśla. � jad

Trójka sołtysów nagrodzonych

27 stycznia (wtorek) o godz. 17  
w Gminnym Ośrodku Kultury Sportu i Re-
kreacji w Przecławiu odbędzie się kolejne 
spotkanie z cyklu „Kawa z wójtem”. 

W spotkaniu uczestniczyć będą też 
urbaniści, którzy przybliżą tematykę związa-
ną z założeniami ustawy o planie ogólnym, 
obowiązkowym akcie planowania prze-
strzennego, który zastąpi dotychczasowe 
studia uwarunkowań i kierunków zagospo-
darowania przestrzennego dla całej gminy. 

Druga kawa z wójtem
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Czy wolno wyrzucać butelki z kaucją do 
zwykłych śmieci? Krótka odpowiedź brzmi: 
tak, wolno. Dłuższa: to się kompletnie nie 
opłaca. Nie ma mandatów za wyrzucenie 
butelki lub puszki objętej kaucją do pojem-
nika na segregację. Jeśli plastik trafi do żół-
tego worka, a szkło do zielonego, nikt cię 
nie ukarze, bo opakowanie i tak zostanie 
poddane recyklingowi.

Brak mandatu nie oznacza braku kosz-
tu. Kara jest inna i płacisz ją sam, oddając 
kaucję bez walki. Ile tracisz na lenistwie? 
Policzyliśmy to na przykładzie rodziny 
przysłowiowych Kowalskich (miesiąc):

4 zgrzewki wody (24 butelki PET) – 
12,00 zł

5 napojów słodzonych – 2,50 zł
8 butelek soku (szkło) – 8,00 zł
8 puszek piwa/napojów – 6,00 zł
Razem: 28,50 zł miesięcznie do kosza. 

W skali roku to 342 zł straty.

Może być drożej
Ustawa przewiduje, że jeśli system nie 

osiągnie zakładanego 90-procentowego 
poziomu zwrotów, minister klimatu może 
jednym rozporządzeniem podnieść kaucję 
bez głosowania w Sejmie do 2 zł za opa-
kowanie (obecne stawki: 0,50 zł – plastik  
i metal, 1,00 zł – szkło wielorazowe). Wte-
dy strata rodziny z naszego przykładu nie 
wyniosłaby 28 zł miesięcznie, ale ponad 
100 zł. I to tylko dlatego, że butelki lądują 
w koszu zamiast w automacie.

Za co zapłacisz kaucję? 
Kaucja obejmuje tylko konkretne opa-

kowania:
Butelki plastikowe (PET) do 3 l – 0,50 zł
Puszki metalowe do 1 l – 0,50 zł
Butelki szklane wielorazowe do 1,5 l – 

1,00 zł
Nie podlegają kaucji: zwykłe słoiki i jed-

norazowe „małpki” 

Jak nie stracić pieniędzy przy kasie? 
Szukaj oznaczenia kaucji. Cena na półce 

może wynosić 2,00 zł, ale przy kasie zapła-
cisz 2,50 zł. Kaucja jest doliczana osobno.

Nie zgniataj! Automat nie przyjmie 
zgniecionej butelki ani puszki – musi „zoba-
czyć” jej kształt i kod. Zostaw etykietę. Bez 
czytelnego kodu kreskowego nie odzyskasz 
pieniędzy. Paragon nie jest wymagany.

Duże sklepy (powyżej 200 m²) - muszą 
przyjąć opakowania i oddać kaucję (zwykle 
przez automat). Małe sklepy - mogą przy-
stąpić do systemu, ale nie mają takiego 
obowiązku. Zwrot dostaniesz: w gotówce, 
jako bon na zakupy, na kartę (zależnie od 
sklepu). Ważne: sklep nie może zmusić cię 
do przyjęcia bonu, jeśli chcesz gotówkę.

To okres przejściowy. Na półkach wciąż 
są „stare” opakowania bez kaucji, ale z mie-
siąca na miesiąc będzie ich coraz mniej. 
Nowe logo stanie się normą, a ignorowanie 
systemu po prostu drogim nawykiem.� dot

Zgniatasz butelkę, wrzucasz  
do żółtego worka i masz problem 
z głowy? Od tego roku takie  
podejście może kosztować cię 
realne pieniądze. I to niemałe. 
Sprawdziliśmy, czy grożą kary  
za wyrzucanie butelek z kaucją,  
ile faktycznie tracisz, jak działa 
zwrot bez paragonu i dlaczego 
rząd ma w zanadrzu rozwiązanie, 
które może sprawić, że kaucja 
szybko wzrośnie nawet do 2 zł

Przybywa recyklomatów. 
Wypijasz → Nie zgniatasz → Oddajesz

Szkoły w Kołbaskowie, Przylepie, Bę-
dargowie i Przecławiu otrzymały ponad 
200 nowoczesnych laptopów i tabletów 
z programu Krajowego Planu Odbudowy.

Sprzęt trafił do szkół dzięki programo-
wi C2.2.1 z Krajowego Planu Odbudowy, 
którego celem jest unowocześnianie in-
frastruktury edukacyjnej i wyrównywanie 
szans uczniów – niezależnie od tego, czy 
uczą się w dużej szkole, czy w mniejszej 
placówce. Wnioski odo KPO złożyli dyrek-
torzy wszystkich czterech szkół podstawo-
wych działających na terenie gminy.

Nowe urządzenia pozwolą przede 
wszystkim wymienić wysłużone kompute-
ry i zupełnie zmienić sposób prowadzenia 
lekcji. Laptopy i tablety będą wykorzy-
stywane zarówno w pracowniach infor-
matycznych, jak i podczas zajęć z innych 
przedmiotów – tam, gdzie technologia 
może pomóc w nauce, pracy projektowej  
i rozwijaniu kompetencji cyfrowych.

Szkoła w Kołbaskowie otrzymała 32 lap-
topy i 19 tabletów, a w najbliższym czasie do 
placówki trafią także Chromebooki. Dzięki 

temu możliwa będzie wymiana 24 starych 
komputerów w sali informatycznej, a pozo-
stały sprzęt uzupełni wyposażenie klas.

– Tablety wykorzystamy do rozwiązy-
wania zadań podczas prowadzenia lekcji 
angielskiego, biologii i geografii – podkre-
śla Izabela Pisaruk, dyrektorka szkoły.

Do szkoły w Przylepie trafiło 14 kom-
puterów HP oraz 8 tabletów. Sprzęt zasili 
pracownię informatyczną oraz jedną z klas.

– Urządzenia znajdą się w pracowni in-
formatycznej oraz w klasie szóstej. Dzieci 
już o tym wiedzą i bardzo się cieszą – mówi 
Iwona Wierzbicka, dyrektorka placówki.

Szkoła Podstawowa w Będargowie 
otrzymała 12 laptopów i 7 tabletów. Nowy 
sprzęt zastąpi stare, stacjonarne kompu-
tery wykorzystywane dotychczas w sali 
informatycznej, co znacząco poprawi kom-
fort pracy uczniów i nauczycieli.

Najwięcej sprzętu trafiło do najwięk-
szej szkoły w gminie – Szkoły Podstawowej 
w Przecławiu. Placówka została doposażo-
na w 81 laptopów oraz 31 tabletów, któ-
re zastąpią wysłużone komputery i będą 
wykorzystywane zarówno w pracowniach 
informatycznych, jak i w salach lekcyjnych.

Szkoda tylko, że nadesłane tablety nie 
mają pełnej i komercyjnej wersji oprogra-
mowania. Dostarczone zostały co prawda 
z wstępnym zestawem do celów eduka-
cyjnych, ale nie są one preinstalowane 
z docelowym, pełnym pakietem opro-
gramowania (jak np. Microsoft Office). 
Urządzenia działają w oparciu o aplikacje 
i narzędzia dostępne w chmurze lub które 
będą instalowane przez szkoły. Mimo tego 
sprzętowy zastrzyk okazał się dla szkół 
sporym wsparciem. � dot

Ponad 200 laptopów i tabletów trafiło do naszych szkół
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Mieszkańcy Gminy Kołbaskowo mu-
szą pamiętać o złożeniu nowej deklaracji 
o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. Choć stawki  
w 2026 roku nie zmieniają się, obowiązuje 
nowy wzór deklaracji, a termin jej złożenia 
mija 10 lutego 2026 r.

Opłata zależy od średniego miesięcz-
nego zużycia wody oraz tego, czy go-
spodarstwo posiada kompostownik. Gdy 
zużycie wody nie przekracza 3,46 m³ mie-
sięcznie:

45,00 zł – od gospodarstwa domowe-
go bez kompostownika

40,50 zł – od gospodarstwa domowe-
go z kompostownikiem

Gdy zużycie wody przekracza 3,46 m³ 
miesięcznie:

13,00 zł za 1 m³ – bez kompostownika
11,70 zł za 1 m³ – z kompostownikiem
Zwolnienie (ulga) za kompostowanie do-

tyczy wyłącznie budynków jednorodzinnych. 

Maksymalna opłata naliczana według 
zużycia wody nie może przekroczyć 7,8% 
przeciętnego miesięcznego dochodu roz-
porządzalnego na osobę.

Jedno gospodarstwo domowe: maks. 
247,03 zł miesięcznie

Więcej gospodarstw na jednej nieru-
chomości:

liczba gospodarstw × 247,03 zł
(np. 2 gospodarstwa = 494,06 zł).

Jak wpisać kwotę w deklaracji? 
Dom jednorodzinny: jeśli wyliczenie 

jest niższe niż 247,03 zł – wpisujemy kwo-
tę wyliczoną, jeśli wyższe – wpisujemy 
247,03 zł.

Zabudowa wielorodzinna: zarządca 
samodzielnie wylicza maksymalną kwotę, 
uwzględniając liczbę gospodarstw.

Deklarację na 2026 rok należy złożyć 
do 10 lutego 2026 r.:

osobiście w Urzędzie Gminy Kołbaskowo,
listem poleconym (Kołbaskowo 106, 

72-001 Kołbaskowo),
elektronicznie – wyłącznie przez e-Do-

ręczenia.

e-Doręczenia krok po kroku 
Pobierz wzór deklaracji (PDF lub wersja 

interaktywna). Wypełnij dokument i pod-
pisz elektronicznie (podpis kwalifikowany, 
e-Dowód lub Profil Zaufany).

Wyślij przez skrzynkę e-Doręczeń na 
adres: AE:PL-31233-96496-BDTCE-25.

Obowiązkowy załącznik
Do deklaracji dołącz kopię rachunku 

za wodę za 2025 rok (faktura wystawiona 
w styczniu 2026 r. przez operatora sieci, 
np. CUK Kołbaskowo, ZWiK Szczecin lub 
WOZ Goleniów).Złożenie deklaracji w ter-
minie pozwoli uniknąć niepotrzebnych wy-
jaśnień i zapewni prawidłowe naliczenie 
opłaty na cały 2026 rok. 

Deklaracja śmieciowa na 2026 rok. Czas do 10 lutego

W punkcie wyjścia stoi zasada „bilan-
sowania się” systemu. Ustawa o utrzy-
maniu czystości i porządku w gminach 
mówi wprost, że z pobranych opłat za 
gospodarowanie odpadami gmina pokry-
wa koszty funkcjonowania systemu, czyli 
m.in. odbiór, transport i zagospodarowa-
nie odpadów oraz utrzymanie PSZOK.  
A to oznacza, że opłata „śmieciowa” ma 
być skalkulowana tak, żeby wystarczała na 
realne koszty systemu. 

Jak to wygląda u nas?
Ceny z przetargów, koszty transportu  

i zagospodarowania odpadów oraz wy-
mogi selektywnej zbiórki i recyklingu spo-
wodowały, że wydatki skoczyły w rok o 
kilka milionów.  W roku 2025 wpływy do 
budżetu gminy z tytułu odbioru śmieci wy-
niosły 6,9 mln zł. Tyle za ich odbiór wpła-
cili gminie mieszkańcy. Wydatki znacznie 
przekroczyły tę sumę. Gmina Kołbaskowo 
dopłacała do systemu odpadów 3 318 953 

zł. W roku 2026 dopłacić z budżetu trzeba 
będzie prawie 6 mln złotych. 

Tak znaczący przyrost nie wynika ze 
wzrostu ilości wytwarzanych przez miesz-
kańców odpadów, tylko podniesienia ceny 
za ich odbiór przez firmę, która wygra-
ła przetarg na to zadanie – mówi Izabela 
Tyszka, skarbnik Gminy Kołbaskowo.

Czy gmina może dopłacać, skoro sys-
tem ma się samofinansować?

Od 2021 r. wprowadzono przepis, 
który pozwala radzie gminy postanowić  
w drodze uchwały o pokryciu części kosz-
tów systemu z dochodów własnych, nie-
pochodzących z opłaty śmieciowej. Taka 
decyzja może wynikać np.: z gwałtownych 
podwyżek cen w przetargach lub być spo-
wodowana skokowym wzrostem kosztów 
zagospodarowania odpadów.

Gmina Kołbaskowo nie jest wyjątkiem 
Szacuje się, że około 1200 samorzą-

dów dopłaca obecnie do swojego systemu 
gospodarowania odpadami komunalny-
mi.  Coraz częściej mówi się o tym wprost 
jako o zjawisku systemowym: koszty rosną 
szybciej niż wpływy, a podwyższanie opłat 
nie jest mile widziane przez mieszkańców.

Dopłaty obciążają wspólny budżet  
i ograniczają środki na inne zadania.

Przed samorządem stoi więc trudny 
wybór: dalsze finansowanie systemu z do-
chodów własnych, podniesienie opłat dla 
mieszkańców albo szukanie innych sposo-
bów na ograniczenie kosztów. Niezależnie 
od decyzji, problem drogiej gospodarki 
odpadami nie jest już lokalnym wyjątkiem, 
lecz wyzwaniem, z którym mierzy się coraz 
więcej gmin w całej Polsce.� dot

W gminie Kołbaskowo system 
gospodarki odpadami kosztował 
w mijającym roku ponad 10 mln 
złotych. W roku 2026 będzie  
to już 13 mln zł. Jak odnieść to do 
zapisów ustawy, wskazujących że 
system  powinien się bilansować?

Drogi system odpadów. Kołbaskowo  
przed kolejną dopłatą z budżetu
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Sadza, która osadza się w kominie, to 
nie jest zwykły brud. To łatwopalna mie-
szanka, która potrafi zapalić się jak benzy-
na. Gdy temperatura w piecu lub kominku 
nagle wzrośnie - na przykład podczas mro-
zów, gdy dokładamy więcej opału - ko-
min może zamienić się w pionowy palnik. 
W środku robi się kilkaset stopni, słychać 
trzaski i wybuchowe dźwięki, a z komi-
na wylatują iskry i płomienie – ostrzegają 
strażacy.

Trzaski i iskry z komina to moment,  
w którym sytuacja wymyka się spod kon-
troli. Ogień nie musi wyjść na zewnątrz, 
żeby wyrządzić ogromne szkody. Wystar-
czy, że komin pęknie. Wtedy żar i wysoka 
temperatura przenoszą się na stropy, belki, 
ocieplenie dachu. Często mieszkańcy orien-
tują się dopiero wtedy, gdy w domu pojawia 
się duszący dym albo zapach spalenizny. 
Czasu na reakcję jest wtedy bardzo mało.

Najbardziej niepokojące jest to, że 
do takich pożarów najczęściej dochodzi 
w domach, w których „nigdy nic się nie 
działo”. Komin nie był czyszczony od daw-
na, bo przecież ciągnie. Przychodzi zimny 
wieczór, piec idzie na pełnych obrotach  
i wystarczy chwila, żeby ogień ruszył  
w górę komina.

- Kiedy sadza się zapali, nie ma miej-
sca na improwizację. Wlewanie wody do 
komina to jeden z najgorszych pomysłów.  
Nagła zmiana temperatury może rozsa-
dzić przewód i tylko pogorszyć sytuację.  
W takich chwilach liczy się szybkie wezwa-
nie straży pożarnej, wygaszenie paleniska 
i wyjście z domu. Lepiej postać na mrozie 
niż ryzykować życie – mówi doświadczony 
strażak z OSP Kołbaskowo.

Pożary w Warniku i Kołbaskowie poka-
zują, jak cienka jest granica między „zwy-
kłym paleniem” a prawdziwym dramatem. 
Regularne czyszczenie komina, suchy opał 
i kontrola u kominiarza to nie są formal-
ności ani straszenie przepisami. To real-
na ochrona domu, dobytku i ludzi, którzy  
w nim śpią.� dot

Zapalenie sadzy w kominie  
to jeden z tych pożarów, które nie 
dają drugiej szansy. Zaczyna się 
niewinnie – od zwykłego palenia 
w piecu lub kominku – a kończy 
hukiem, ogniem i strachem.  
W ostatnim czasie strażacy  
interweniowali już dwa razy:  
w Warniku i w Kołbaskowie. 
Skończyło się bez tragedii.  
Ale to był sygnał ostrzegawczy

Strażacy ostrzegają
W 2026 roku będzie łącznie 114 dni 

wolnych od pracy, licząc weekendy oraz 
święta ustawowe. Część z nich ma stałe 
daty, inne – jak Wielkanoc czy Boże Cia-
ło – są ruchome, co znacząco wpływa na 
możliwości planowania urlopu.

Święta ustawowo wolne od pracy  
w 2026 roku to m.in.: 6 stycznia – Święto 
Trzech Króli; 5 i 6 kwietnia – Wielkanoc  
i Poniedziałek Wielkanocny; 1 maja (piątek) 
– Święto Pracy; 3 maja (niedziela) – Święto 
Konstytucji 3 Maja; 24 maja (niedziela) – Zie-
lone Świątki; 4 czerwca (czwartek) – Boże 
Ciało; 15 sierpnia (sobota) – Wniebowzięcie 
NMP; 1 listopada (niedziela) – Wszystkich 
Świętych; 11 listopada (środa) – Narodowe 
Święto Niepodległości; 24–26 grudnia – Wi-
gilia i Święta Bożego Narodzenia. Niestety, 
aż cztery święta przypadają w niedzielę, co 
oznacza brak dodatkowego dnia wolnego. 
Za to dwa ważne święta wypadają w sobotę, 
co daje pracownikom etatowym prawo do 
odbioru dnia wolnego w innym terminie.

Rok 2026 nie będzie rekordowy jeśli 
chodzi o długie weekendy. Majówka po-
trwa tylko trzy dni – od piątku 1 maja do 
niedzieli 3 maja. Lepiej wygląda czerwiec. 
Dzięki Bożemu Ciału w czwartek 4 czerwca, 
wystarczy wziąć urlop w piątek, by zyskać 
czterodniowy długi weekend.Obiecująca 
jest końcówka roku. Wigilia przypada w 
czwartek, co oznacza wolne aż do niedzieli 
27 grudnia bez konieczności brania urlopu.

Dni wolnych będzie sporo, ale tylko do-
brze zaplanowane urlopy pozwolą w pełni je 
wykorzystać. Kluczem jest znajomość kalen-
darza i przepisów. To one zdecydują, kto na-
prawdę skorzysta. Czas na planowanie. � dot

Rok 2026. Aż 114 dni 
wolnych od pracy
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Na pograniczu gmin Kołbaskowo i Do-
bra archeolodzy potwierdzili istnienie roz-
ległego protomiasta sprzed około 7000 
lat. Nie była to pojedyncza osada czy kilka 
chat, lecz  zwarta, zaplanowana przestrzeń, 
zamieszkiwana przez pionierów rolnictwa 
- jedna z najdalej na północ wysuniętych 
struktur tego typu w całej Europie.

Prace archeologiczne prowadzone są 
na obszarze rozległego stanowiska znane-
go od ponad dwóch dekad. Samo odkrycie 
protomiasta miało miejsce ponad 20 lat 
temu, jednak jego pełne rozpoznanie oka-
zało się procesem długotrwałym i rozłożo-
nym w czasie.

Intensyfikacja badań nastąpiła w ostat-
nich 7 latach, kiedy zaczęto systematycznie 
udostępniać kolejne wyniki prac tereno-
wych i analiz. Kluczowy etap prac rozpoczął 
się jednak w 2025 roku, kiedy przystąpiono 
do badań kolejnych 3 hektarów, zwiększa-
jąc łączny obszar objęty wykopaliskami do 
około 9 hektarów.

Wiosną 2025 roku założono nowe 
wykopy badawcze na polu uprawnym, 
początkowo w formie sondowań, a na-
stępnie dwóch dużych wykopów o łącznej 
powierzchni 20 arów. To właśnie wtedy 
potwierdzone zostało  istnienie dobrze za-
chowanych reliktów długich domów, jam 
gospodarczych i konstrukcji słupowych, 
które jednoznacznie dowodzą, że na tym 
terenie funkcjonowała zwarta, zaplanowa-
na zabudowa sprzed około 7000 lat.

To miejsce zaskakuje skalą. Badania 
wykazały, że na co najmniej 2 hektarach 
funkcjonowała gęsta zabudowa typu „cha-
ta przy chacie”. Odkryto już około 50 dłu-

gich domów – monumentalnych, drewnia-
nych konstrukcji o długości od 15 do nawet 
40 metrów. Układ zabudowy wskazuje na 
istnienie wyraźnych „kwartałów”, a więc 
świadomego planowania przestrzeni i zło-
żonej organizacji społecznej, co w tej części 
Europy jest zjawiskiem absolutnie wyjątko-
wym.

- To jest zabytek ważniejszy naukowo 
niż Szczecińskie Podzamcze i jeden z naj-
ważniejszych zabytków w Europie środ-
kowej dla poznania rewolucji neolitycznej. 
Obecnie są odsłonięte relikty 8 wielkich 
zagród i będą w ciągu roku kolejne – mówi 
archeolog Marcin Dziewanowski, od lat 
zabiegający o wykorzystanie podobnych 
odkryć w popularyzacji dziedzictwa gmin 
leżących na terenie powiatu polickiego.

Jak podkreśla M.Dziewanowski, przeło-
mowe okazało się to, jak dobrze zachowało 
się stanowisko. Pod warstwami późniejsze-
go osadnictwa – m.in. z epoki żelaza – na-
trafiono na niemal „zapieczętowane” relikty 

neolityczne: jamy gospodarcze, paleniska, 
ślady słupów ścian oraz bogaty materiał 
zabytkowy. To rzadkość na terenach inten-
sywnie użytkowanych rolniczo przez dzie-
sięciolecia. Dzięki temu można dziś niemal 
„czytać” codzienne życie sprzed siedmiu 
tysiącleci – od organizacji domostw po go-
spodarkę i rzemiosło. 

Znaleziska ceramiczne pozwalają do-
datkowo odtworzyć rozwój protomiasta 
w czasie. Najstarsze ślady sięgają oko-
ło 5250–5150 r. p.n.e., a najmłodsze 
fazy pokazują, że osada była zasiedlana  
i przekształcana przez kolejne pokolenia.  
Co więcej, wszystko wskazuje na to, że nie 
była to zamknięta wspólnota – do Przyle-
pu/Ostoi docierały grupy z różnych części 
Europy, czyniąc to miejsce ważnym punk-
tem na mapie neolitycznych migracji. 

W szerszej perspektywie to odkrycie 
przesuwa granice wiedzy o początkach 
„miejskiego” myślenia. W północnej Polsce 
podobne, duże i zorganizowane skupiska 
ludności pojawiają się dopiero w średnio-
wieczu. Tymczasem w Przylepie/Ostoi 
idea uporządkowanej, zwartej zabudowy 
funkcjonowała już siedem tysięcy lat temu. 
Wtedy Europa dopiero uczyła się rolnictwa 
i osiadłego trybu życia. 

Dlatego to stanowisko ma znaczenie 
nie tylko lokalne czy regionalne. To klu-
czowy punkt odniesienia dla badań nad 
narodzinami europejskiej cywilizacji, do-
wód na to, że Dolne Nadodrze było jednym  
z ważnych obszarów tej wielkiej przemia-
ny. Miejsce ma szansę stać się wizytówką 
najstarszych dziejów osadnictwa, realnie 
zmieniając sposób, w jaki opowiadamy  
o początkach Europy.� dot

Najstarsze „miasto” regionu odkryte  
w Przylepie. Nie była to zwykła osada

Jest to jak dotąd najobszerniejsze na-
ukowe opracowanie poświęcone temu 
wyjątkowemu fragmentowi doliny Odry. 
Publikacja ma ponad 350 stron.  W sposób 
przekrojowy opisuje Międzyodrze – jeden 
z najcenniejszych i najbardziej złożonych 
systemów rzecznych w Europie.

Autorką koncepcji redakcyjnej i re-
daktorką naukową monografii jest miesz-
kanka naszej gminy - dr hab. Agnieszka 
Szlauer-Łukaszewska, prof. Uniwersytetu 
Szczecińskiego. Nad publikacją pracowało 
26 specjalistów z różnych dziedzin nauki,  
w tym hydrologii, biologii, geologii, klima-
tologii, geomorfologii oraz ochrony środo-
wiska.

Publikacja w szczegółowy sposób opi-
suje m.in. powstanie krajobrazu Między-
odrza, jego strukturę geologiczną, zmiany 
hydrologiczne, warunki klimatyczne i gle-
bowe, a także bogactwo siedlisk przyrod-
niczych. Obszerne rozdziały poświęcono 
florze i faunie, ale też wpływowi działalno-
ści człowieka oraz ocenie stanu ekologicz-
nego wód.

Książka jest dostępna bezpłatnie – za-
równo w wersji papierowej, jak i elektro-
nicznej. Drukowane egzemplarze będzie 
można otrzymać podczas planowanego 
na styczeń spotkania z autorami. Wersja 
cyfrowa została udostępniona na stronie 
internetowej: www.zpkwz.pl/index.php/
publikacje

Monografia powstała w ramach pro-
jektu „Park Narodowy Doliny Dolnej Odry 
– dla ludzi, dla natury, dla przyszłości!”, 
którego celem jest promocja Doliny Dolnej 
Odry jako obszaru o wyjątkowych walo-
rach przyrodniczych, historycznych i krajo-
brazowych. � dot

Ukazała się „Monografia Międzyodrza” – bezpłatne 
opracowanie unikatowego obszaru przyrodniczego
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Siłownia – przestrzeń 
do konkretnych efektów
Nasza siłownia to wygodna, dobrze 

doświetlona przestrzeń z profesjonalnym 
sprzętem do treningu siłowego i cardio. 
Niezależnie od poziomu zaawansowania, 
znajdziesz tu strefę, w której komforto-
wo zrealizujesz plan: od podstawowego 
wzmacniania po przygotowanie pod biegi, 
sporty drużynowe czy redukcję wagi. In-
struktorzy chętnie podpowiedzą, jak do-
brać obciążenia i technikę, by trening był 
bezpieczny i skuteczny.

Fitness – energia, endorfiny 
i motywacja
W grafiku fitness czekają zajęcia o róż-

nej intensywności: od Full Body Workout 
i Sztang, przez interwały, po rozciąganie, 
mobilność i Pilates. Dzięki małym gru-
pom i życzliwej atmosferze łatwiej utrzy-
mać konsekwencję, a muzyka i charyzma 
prowadzących gwarantują solidną dawkę 

endorfin. To idealna opcja dla tych, którzy 
lubią trenować razem i czerpać energię  
z grupy.

Treningi personalne 
– plan “szyty na miarę”
Jeśli oczekujesz indywidualnego po-

dejścia, wybierz trening personalny. Nasi 
trenerzy przygotują plan dopasowany do 
celu (redukcja, siła, sprawność, zdrowy 
kręgosłup), grafiku i ewentualnych ogra-
niczeń. Pracujemy etapami, monitorujemy 
postępy i wspieramy na każdym kroku – od 
rozgrzewki po regenerację. To najszybsza  
i najbezpieczniejsza droga do widocznych 
efektów.

Półkolonie zimowe 
– aktywne ferie blisko domu
Ruszyły zapisy na półkolonie zimowe 

dla dzieci: sport, gry zespołowe, zadania 
ruchowe, elementy zajęć artystycznych  
i mnóstwo świetnej zabawy pod opieką 
doświadczonej kadry. Stawiamy na małe 
grupy, bezpieczeństwo i przyjazną atmos-
ferę, a rodzicom dajemy pewność, że ferie 
będą spędzone aktywnie i wartościowo. 
Liczba miejsc jest ograniczona – zachęca-
my do szybkich zapisów.

Obozy letnie – rezerwacje już trwają
Choć zima dopiero puka do drzwi,  

w FunFit już trwa przedsprzedaż obozów 
letnich. W programie: sport, basen, wy-

cieczki, integracja, kreatywne warsztaty 
i codzienna porcja ruchu na świeżym po-
wietrzu. Wcześniejsza rezerwacja to niższa 
cena i gwarancja miejsca w wybranym tur-
nusie – idealna opcja dla rodzin, które lubią 
planować z wyprzedzeniem.

Dołącz do FunFit
Niezależnie od tego, czy zaczynasz 

przygodę z aktywnością, czy wracasz po 
przerwie – zadbamy o Twój start. Wy-
bierz siłownię, ulubione zajęcia fitness lub 
trening personalny, a dla dzieci zaplanuj 
półkolonie i obóz, które zostawią piękne 
wspomnienia. FunFit – trenuj wygodnie, 
odpoczywaj mądrze, rośnij w siłę razem  
z nami!

/Artykuł sponsorowany/

W FunFit stawiamy na ruch, 
zdrowie i uśmiech – dla dorosłych, 
młodzieży i dzieci. Już dziś możesz 
zacząć regularne treningi, zapisać 
dziecko na półkolonie zimowe,  
a nawet zarezerwować miejsce  
na obozy letnie 2026. Sprawdź,  
co dla Ciebie przygotowaliśmy!

FunFit – Twoje miejsce 
na formę teraz i na całe lato

W dniu 13 grudnia w Szkole Pod-
stawowej w Przecławiu odbył się miko-
łajkowy turniej siatkarski. O zwycięskie 
trofeum walczyło 7 zespołów: Sołectwo 
Kamienic, Sołectwo Przecław, Fenix, So-
łectwo Siadło Dolne, Wygrali, LKS Bę-
dargowo oraz Byle Przebić. Po pełnych 

emocji, sportowej rywalizacji i doskonałej 
zabawy rozgrywkach, zwycięzcą turnieju 
został Feniks. Drugie miejsce w sportowej 
rywalizacji wywalczyła drużyna Byle Prze-
bić, a trzecie Sołectwo Przecław. Turniej 
został zorganizowany przez Gminę Kołba-
skowo oraz LKS Przecław. 

Mikołajkowy turniej 

Zawodnicy Football Factory Przecław 
sięgnęli po zwycięstwo w ogólnopolskim 
Fair Play Cup, który odbył się w grudniu, 
w Licheniu Starym.  Wygrali wszystkie 12 
spotkań, kończąc zawody ze 100-procen-
tową skutecznością. Drużyna imponowała 
charakterem, jakością piłkarską i ogromnym 
zaangażowaniem, a świetne występy po-
twierdziły także indywidualne wyróżnienia. 
Igor Figura został królem strzelców turnieju, 
zdobywając aż 18 bramek, natomiast Adam 
Mazur odebrał nagrodę dla najlepszego za-
wodnika, przyznaną przez organizatorów.

Najlepsi w Licheniu
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Ośrodek realizował projekty, które in-
tegrowały mieszkańców, wzmacniały lo-
kalną tożsamość i zapewniały bezpłatny 
dostęp do kultury blisko domu - w sołec-
twach i przestrzeniach wspólnych.

Jednocześnie był to rok, w którym in-
stytucja wyraźnie zaznaczyła swoją obec-
ność w obszarze cyfrowej transformacji 
kultury, w tym wykorzystania narzędzi 
sztucznej inteligencji w pracy z dziedzic-
twem lokalnym.

„Włączamy Kulturę” 
- historia, która łączy 
Jednym z kluczowych przedsięwzięć 

była druga edycja projektu „Włączamy 
Kulturę”, realizowanego w ramach pro-
gramu Kultura Dostępna. Projekt objął 
sołectwa gminy Kołbaskowo i koncentro-
wał się na tożsamości ziemi kołbaskow-
skiej oraz lokalnym dziedzictwie.

W 2025 roku zrealizowano 10 tema-
tycznych spotkań – od warsztatów i lekcji 
edukacyjnych po koncerty i wydarzenia 
integracyjne. Mieszkańcy uczestniczyli 
m.in. w plenerze malarskim w Barnisła-
wiu, żywych lekcjach historii w Kamień-
cu i Kołbaskowie, warsztatach pszcze-

larskich w Przecławiu i Siadle Górnym, 
koncercie dawnej muzyki pomorskiej, 
Przecławskim Pikniku Historycznym, 
spacerze krajoznawczym w Moczyłach 
czy zajęciach łączących historię z nowymi 
mediami – takich jak warsztaty „Mine-
craft – od zabytku do piksela”.

Zwieńczeniem projektu była publi-
kacja „Zabytkowo przez gminę Kołba-
skowo” – ilustrowanego przewodnika po 
lokalnych zabytkach, który w przystępnej 
formie łączy wiedzę historyczną z nowo-
czesną grafiką.

„O! Środek kultury” 
– mieszkańcy jako twórcy
Drugim ważnym filarem działań spo-

łecznych był projekt „O! Środek kultury”, 
realizowany jako kontynuacja programu 
Dom Kultury+ Narodowe Centrum Kultu-
ry. Jego ideą było współtworzenie kultury 
razem z mieszkańcami – od pomysłu po 
realizację.

Współpraca z firmą DGS Diagnostics 
oraz sołectwami Kamieniec, Pargowo 
i Moczyły, zaowocowała szeregiem lo-
kalnych inicjatyw. Powstała gra tere-
nowa w Kamieńcu, koncert i warsztaty 

stolarskie przy lapidarium w Pargowie,  
a w Moczyłach zorganizowano Moczyl-
ską Biesiadę. Ważnym elementem pro-
jektu były także wystawy tworzone z lo-
kalnych archiwaliów, zdjęć i wspomnień 
mieszkańców.

Projekt potwierdził, że kultura nie 
musi ograniczać się do jednego miejsca. 
Może wydarzać się w świetlicach, kościo-
łach, na spacerach i w plenerze, a przede 
wszystkim być tworzona razem z miesz-
kańcami.

TechArtForma 2.0 
– nowe technologie dla kultury
Końcówka roku przyniosła realizację 

projektu o zasięgu regionalnym. GOKSiR 
uzyskał dofinansowanie z Krajowego Pla-
nu Odbudowy na projekt „TechArtForma 
2.0: Od artefaktu do awatara”, skierowa-
ny do instytucji kultury z całego powiatu 
polickiego.

Program łączył intensywne warsztaty 
stacjonarne w Przecławiu z późniejszym 
mentoringiem online. Uczestnicy rozwijali 
kompetencje w zakresie AI storytellingu, 
VR i AR w kulturze, pracy z awatarami, 
voice cloningu oraz digitalizacji zbiorów. 
Efektem działań jest siedem multimedial-
nych mikro-wystaw, opartych na lokal-
nych zasobach i dostępnych online.

Rok, który wyznaczył kierunek
Rok 2025 pokazał, że GOKSiR potrafi 

skutecznie łączyć lokalność z nowocze-
snością – dbać o historię i tożsamość,  
a jednocześnie odważnie sięgać po nowe 
narzędzia. Projekty realizowane w sołec-
twach i działania cyfrowe na poziomie 
regionalnym wyznaczyły kierunek dalsze-
go rozwoju: kultury dostępnej, wspólnej  
i otwartej na przyszłość. � dot

Rok 2025 był dla GOKSiR  
w Przecławiu czasem  
intensywnej pracy projektowej, 
wyjścia z kulturą poza mury  
instytucji i odważnego sięgania  
po nowe technologie.  
Na te działania ośrodek uzyskał 
zewnętrzne dofinansowanie  
na łączną kwotę 225 tys. zł

GOKSiR Przecław. Rok projektów 
społecznych i nowych technologii

Zdarzają się zadziwiające nazwy miej-
scowości. Przykładem może być kaszub-
ska wieś Swornegacie. Nazwa kojarzy się 
ze słowem "gacie", jak potocznie mówi się  
o majtkach. Tymczasem część nazwy – "ga-
cie" – pochodzi od staropolskiego słowa 
"gacić", czyli okładać mchem, słomą, liśćmi 
ścianę budynku dla ocieplenia przed zimą. 

Dawniej gacili ludzie okna, bo ramy  
w nich były nieszczelne i do izby przeni-
kało zimne powietrze. Gać to materiał do 
gacenia, do ochrony, do osłaniania (mech, 
słoma, drewno itp.). 

Nawiasem mówiąc, gacie, czyli majtki 
lub kalesony, należą do tej samej rodziny 

wyrazów. Wszak chronią i osłaniają sporą 
część ciała. Bardziej tajemnicza jest jednak 
pierwsza część nazwy: sworne.

Swora, sworny, według słownika ety-
mologicznego języka polskiego, to inaczej 
zgoda, zgodny. Tak się mówiło o przyjaź-
ni, o zgodnym małżeństwie. Swora to też 
sznurek do uwiązywania (sworowania) 
przy nim psów. Para (lub więcej) psów 
związanych ową sworą ma dziś w tym zna-
czeniu postać sfora. Stąd – np. sfora psów, 
gromada zwierząt trudnych do ujarzmie-

nia. Stąd też powiedzenie np. niesforne 
dziecko – niegrzeczne.

Rzadko dziś obecne w mowie i piśmie, 
zapomniane słowo "sworować" to także: 
sprzęgać, spajać, łączyć, spinać, jedno-
czyć. W toponimie (nazwa miejscowa) 
Swornegacie kryją się wszystkie przyto-
czone wyżej znaczenia: zwierać, osłaniać 
coś czymś.

Swornegacie to dokładnie zwarte gro-
ble; nazwa odwołująca się do miejscowych 
realiów topograficznych.

Pod rozwagę zainteresowanym.
Be-Fa

Na końcu języka. Sworne – niesforne
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